

# 以物观史，“非遗馆”里有万象

2023年青岛市“文化和自然遗产日”主题活动全面开启  
111项传统文化传承实践推动优秀传统文化传承



“非遗馆”里荟萃青岛本土非遗精品。市文化馆供图



在2023年文化和自然遗产日即将到来之际，青岛市非物质文化遗产主题馆于6月8日在市南区龙口路5号正式开馆，在揭牌仪式上，为青岛“守”艺人——非遗大讲堂系列活动的首批非物质文化遗产青岛“守”艺人颁发了聘书。与此同时，2023年青岛市“文化和自然遗产日”主题活动全面开启，111项传统文化传承实践推动优秀传统文化传承。

## 打造“非遗”聚集地

青岛市非物质文化遗产主题馆位于市南区龙口路5号，开馆之际，推出了“山海”民俗沉浸式主题展首展。展览分山海匠心、山海民俗、山海喜韵、山海街市、数字非遗五个篇章，精选我市部分国家级、省级、市级等具有浓郁青岛特色的非遗项目作品参展。非遗馆内，可谓是青岛本土非遗精品荟萃，大欧鸟笼、刘氏面塑、胶南年画、老林家盘扣传统制作技艺、喜盒子等精致作品陈展其中，与空间布局巧妙融合到一起，这些带有时间印记的传统技艺与作品仿佛雕刻着过往的烟火与记忆，“守”艺人的传承令其在新时代闪耀光彩。据介绍，青岛市非物质文化遗产主题馆开馆，是我市深化作风能力提升，持续推进旅游品质提升三年攻坚行动的有力举措之一，为推动文化和旅游业态深度融合，打造我市非遗项目作品聚集地，实现我市“活力海洋之都、精彩宜人之城”的城市愿景贡献非遗力量。

## 开展传统文化传承实践

与此同时，由市委宣传部、市文化和旅游局、市北区政府共同主办的2023年青岛市“文化和自然遗产日”主题活动启动仪式在大鲍岛文化休闲

街区广兴里里院会场举行。活动现场发布了2023年青岛市“文化和自然遗产日”主题活动计划，围绕“可持续发展·非遗同行”主题，我市将开展111项传统文化传承实践系列活动。陈氏锔艺、臻艺贝雕等8项非遗项目代表性传承人与青岛大学、青岛理工大学等签订产学研合作协议，共促非遗产品开发和成果转化。传统武术鸳鸯螳螂拳、民乐二胡、莱西木偶戏、古彩戏法等优秀非遗传承项目登台表演。

活动设置2023年青岛“非遗购物节”主展区，包括非遗美食区、非遗体验区、非遗购物区三大区域，集聚高家糖球、流亭猪蹄、郑庄脂渣、王哥庄大馒头等非遗美食，陈氏锔艺、孙氏沉香、刘氏泥塑等非遗手工体验项目，以及臻艺贝雕、平度草编、核雕等非遗工艺品，40余家非遗商户参与其中。市民游客可在购物节上品非遗美食、赏非遗技艺、购非遗精品，沉浸式体验传统文化的独特韵味。

据介绍，今年的“文化和自然遗产日”期间，全市各文化场馆，各区、市文化部门将开展公益讲堂、社会教育、普法宣传、文博“五进”等百余项线上线下公益文化惠民活动。通过非遗传承实践活动的举办，更好地实现“加强非遗保护传承，守护共同精神家园”的目标。

近年来，青岛市围绕推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，全方位提升文化遗产保护利用水平，



大欧鸟笼



喜盒子

圆满完成“非遗在社区”国家级试点任务，作为典型在全国总结会议上做经验介绍；青岛老城成功入选国家级文物保护利用示范区创建名单，胶州市获评中国民间文化艺术之乡，东流亭社区获评省文化生态名村，传统文化已经成为岛城一张靓丽的名片。

下一步，我市将牢牢坚持“以文塑旅，以旅彰文”，进一步梳理传统文化资源，深入挖掘其历史价值，探索文化遗产“活态利用”新方式，创造传统文化与旅游融合发展的新路径，让传统文化在新时代绽放出更加绚烂的光彩。

观海新闻/青岛早报记者 周洁

## 【相关新闻】

### 市博系列主题活动别错过

“文化和自然遗产日”期间，青岛市博物馆推出系列活动：

**拓传春秋——青州市博物馆馆藏拓片展**

拓片作为中国古老的传统技艺，不仅为后人留下了珍贵的历史资料，也为再现了各个时代的书法特色。此次展览以“拓传春秋”为主题，以青州市博物馆馆藏拓片为载体，展示古青州地区的古代艺术，也将古青州地区的历史人文、地域风貌展现出来。

展览位于博物馆东区二楼北展厅，分为四个单元，展示汉代至隋唐时期记载与青州历史相关的重大事件碑文、摩崖题刻、名人墓志、造像题记等，这些拓片不仅具有历史价值，同时也具有较高的艺术价值。展览持续至8月13日。

#### 博琴雅韵之“诸城琴韵”

今年是古琴列入第二批人类口头和非物质遗产代表作名录的第20年。青岛市博物馆将联合青岛张薇诸城派古琴艺术交流中心，开展《博琴雅韵之“诸城琴韵”》古琴讲座，带领大家博览古琴知识，走进七弦之上的音韵世界，品味古琴艺术的独特魅力。

#### 民间收藏文物公益鉴定咨询

6月10日，是2023年“文化和自然遗产日”，当天9:00—11:00，青岛市博物馆将开展民间收藏文物公益鉴定咨询活动，为藏友们搭建一个展示交流的平台，正确引导民间收藏，提升公众文物保护意识和参与度。鉴定范围与类别为陶瓷、玉石、杂项；古代书画；每类藏品鉴定名额各限40人，每人不超过3件。



展陈现场的艺术作品展现艺术学子们的学习成果。

## 毕业设计装点艺术城市

6月8日，“青岛科技大学艺术学院毕业作品展”在青岛市雕塑馆开展，本次展览是“驻青高校优秀毕业生作品展”的第二展览单元，涵盖雕塑、装置、陶艺及油画、岩彩、中国画等多种艺术形式。毕业生们以多元化的设计展现了大学四年的学习成果，并献上了青春洋溢的毕业答卷。

青岛科技大学艺术学院相关负责人表示，毕业展是观摩、学习和交流的重要平台，也是毕业生们几年来的艺术实践与总结。每一个作品都是毕业生无数次调研、思考、探索的结果。此次展览作品

发展的重要力量，此次展览作品立足青岛独特的城市文化，紧扣当代艺术设计的前瞻脉搏，充分发挥设计驱动力，从视野、文脉、时代使命感这三个维度展现了青岛的多元魅力和毕业生们对建设“艺术城市”的思考和探索。

值得一提的是，馆校联动、深度融合也是此次展览的主旨之一。空间艺术中心近些年一直致力于探索和深化馆校交流与共建，开展形式多样的馆校合作，“充分调动艺术高校的学科和学术力量，推动艺术创新和公共美育发展，不断提升艺术场馆效能，打造全民共享的文化艺术空间。”其相关负责人表示。

观海新闻/青岛早报记者 周洁 摄影报道